DENSIDAD
DEL HAYA

El peso especifico de cualquier made-
ra depende de muchos factores: asi la
madera de las romas o incluse de las
partes altas del  fronco, tiene distinto
peso especifico gue 10 madera de la ba-
se del tronco. Depende también de la
{ocalizacidn del drbol y, sobre lodo. de
la humedad.

Por medio de la férmula que sigue
e puede calcular e¢f uso especifico a
cualquier humedad conociendo @ peso
cspecifico anhidro.

1+h
In = Ig
14084 r-h
en la que
m, = peso especifico ¢ fa humedad h.
r. = peso especifico anhirdro {(hume-
dnd 0 %).
h = humedad expresado en tantos
por 1.

h* = h cuando h < 03 (humedad del
30 %).

H = 03 cuando h > 03.

1y estadisticamente €s 0,66 grfcm® para
la madero de haya. (Debido a que lar
probetas que Se toman para determinar
esra cifra proeceden de distintos arboles
y de distintas partes def arbol, hay que
determinar este cifra por medios esta-
disticos)

Aplicando la férmula para determi-
nar € peso especifica a la humedad del
12 %% (humedad Hamada normal) re of-
tiene:

1to12

e =— 0,66 =

1+ (084 X 0,66 % 0,12)

= 0,69 gr/em®

Para determinar e peso especifico de
una pieza bastard. por tante, medir la
humedad de ella por medic de un xilo-
higrémetro eléctrico y aplicar la formu-
la anterior.

INVERSION
EN MAQUINARIA
O MECANIZACION

Es muy frecuente tener que determi-
nar S la adguisicién de una maquina o
el disponer wuna mecanizacion es ren-
table 0 no.

Independientemente de cualguier cues-

DIMENSIONES

USUALES DE LA

MADERA EN ROLLO
PRODUCIDA EN ESPANA,
SEGUN SUS APLICACIONES

Diametro en
Longitud
Aplicacién d%@t{?a m.
cm
PINOS
Cabrios y va.
ras {(construc- Menor Mayor
cidn).eivennnn de 18 de 35
Variable
Aserrio Mayor a partir
(envases)... ... del8 de 2,50
Variable
Aserrio Mayor a partir
(construccion)  de 30 de 250
Celulosas .... 6 a 36 2.50
Tableros de
particulas .... 8 a 30 2.50
Postes ...... 10 a 20 6 a 16
Apeas de mi
na ... .. .. 8al8 2 a 250
CHOPOS
Aserrio Mayor
(envases) ..... de 15 Variable
Aserrin
(construccion)
y desenrollo Mayor
(chapas)... ... de 25 Variable
EUCALIPTOS
Cdulosas .... 6 a20 Variable

ROBLE - CASTANO - NOGAL
Ebanisteria .. Variable Variable

tion de fabricacion. como puede ser efi-
minar un cuello de botella, etc., nos
vamos a fijar sblo en € niimero de
obreros que una mdquing O mecaniza-
cion ahorra en un clerto trabajo, y que
pueden destinarse a ofros puestos mds
productivos.

Supondremos gue en reparaciones y
mantenimiento de la maguina O meta-
nizacion se va a gustar e 80% del pre
cio de la mdquina ¢n € periodo de
amortizacidn de ella, que suponemos de
diez aiios, Esta cifra es muy conserva-
dora, y seria aplicable en los casos de
mdquings muy complicadas, puesto gue
¢n mecanizaciones seria mas exacto fijar
e 30 %. Vamos a suponer también que
¢l interés medio de la inversion es del
5% anual sobre el valor inicial y que
no hay valor residual: que la mdquina
0 mecanizacion tiene MOtOres con una
potencia de 10 C. V. y que € coeficien-
re de wiilizacién es del 0,5. El precio
eit energia o fijamos en 1,30 pras./
C. V./hora. La amortizacion se hace 0
partes iguoles durante fos diez aiios.

Por cada obrero que sustituye, se su-
pondrd que fa empresa ahorra 100.000
pesetas al afto, cifrarealmente baja, aun
fratdndose de peones, y Mas teniendo
en cuenta qie durante |0S diez afios de
vida ¢ la mdquina |0s salarios sufrirdn
wna elevacion considerable.

Con esta base, muy conservadora, se
pretende dar el camino para e calculo
de cada caso particular y sobre todo
hacer ver que tiere Sumo interés a la
hora de montar una nueva industria o
de ampliar, elegir la maquinaria con su-
mo cuidado y mecanizar hasta donde
sea posible.

S Hamamos P al precio de compro
de 0 mdguina:

PA408XP4005xPxI01
+ 14500 x 10 = 100.000 X 10

14500 pras. serd |0 consumido en
energia a afio y serd 0,5 3 8 X 10 X
X 1,3 X 280.

De ta ecwacidn anserior se deduce que
por cada obrero que se sustituye se pue-
den invertir 370.000 ptas. como minimo
enn ¢l Caso de inversiones en maquinaria
Y en mecanizaciones girededor de pese-
tas 500.000.



